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हįरयाणा िवȨालय िशƗा बोडŊ  
नमूना Ůʲ पũ  (2025-26) 

कƗा-XI   िवषय: समाजशा˓  कोड: 585   

समय : 3 घंटे              कुल अंक : 80  
Time : 3 Hours            Total Marks : 80 

 

सामा᭠य िनदᱷश : -  

1. सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह,ै ᮧ᳤ पᮢ कुल चार भागᲂ मᱶ िवभᲦ ह ै।  
2. ᮧ᳤ पᮢ मᱶ कुल 38 ᮧ᳤ ह ै।  
3. भाग 1 मᱶ ᮓम स᭎ंया 01 से 20 तक के ᮧ᳤ शािमल ह,ै सभी ᮧ᳤ 1-1 अंक के ह।ै 
4. भाग 2 मᱶ ᮓम स᭎ंया 21 स े29 तक के ᮧ᳤ शािमल ह,ै सभी ᮧ᳤ 2-2  अंक के ह ै

सभी ᮧ᳤ अित लघुउᱫरा᭜मक ह,ै अिधकतम 30 श᭣दᲂ मᱶ उᱫर देवे । 
5. भाग 3 मᱶ ᮓम स᭎ंया 30 से 35 तक के ᮧ᳤ शािमल ह,ै सभी ᮧ᳤ 4-4 अंक के ह ैसभी 

ᮧ᳤ लघुउᱫरा᭜मक ह,ै अिधकतम 80 श᭣दᲂ मᱶ उᱫर दवे े। 
6. भाग 4 मᱶ ᮓम स᭎ंया 36 स े38 तक के ᮧ᳤ शािमल ह,ै सभी ᮧ᳤ 6 -6 अंक के ह ै

सभी ᮧ᳤ दीघᭅ उᱫरा᭜मक ह,ै अिधकतम 200 श᭣दᲂ मᱶ उᱫर द,े ᮧ᳤ सं. 36 का उᱫर 
ग᳒ांश कᳱ सहायता से दवेे । 
 

General Instructions: - 

1. This question paper consists of 38 questions, which are divided into 

four sections: A,B,C,D. 

2. All the questions are compulsory. 

3. Question no 1 to 20 of Section A. Each question carries 1 mark. 

4. Question no 21 to 29 of Section B consists of nine very short answer 

type questions. The answer to each question may be given in about 30 

words. Each question carries 2 marks. 

5. Question no 30 to 35 of Section C consists of six short answer type 

questions. The answer to each question may be given in about 80 



2 

words. Each question carries 4 marks. 

6. Question no 36 to 38 of Section D consists of three long answer type 

questions. The answer to each question may be given in about 200 

words. Each question carries 6 marks. Question no 36 will be answered 

with the help of given passage. 

ᮧ᳤ स.ं ᮧ᳤  अकं  
भाग – 1 

Section - A  
1  Sociology is the study of: 

समाजशाèğ ͩकसका अÚययन है? 

A) Human behavior individually / åयिÈतगत मानव åयवहार 

B) Economic institutions / आͬथ[क संèथाएँ 
C) Society and social relationships / समाज और सामािजक संबधं 

D) Political theory / राजनीǓतक ͧसɮधांत 

1  

2  The term "sociology" was coined by: 
"सॉͧसयोलॉजी  "शÞद ͩकसने Ǒदया था ? 

A) Emile Durkheim एͧमल दुͨ ख[म  

B) Max Weber मÈैस वेबर 

C) Auguste Comte ऑगèट कॉटं 

D) Karl Marx काल[ माÈस[ 

1  

3  Which of the following is not a social institution? 

Ǔनàन मɅ से कौन एक सामािजक संèथा नहȣं है? 

A) Family / पǐरवार 

B) Religion / धम[ 

C) Weather / मौसम 

D) Economy / अथ[åयवèथा 

1  

4   Which Indian sociologist is known for his study on caste in India? 

भारत मɅ जाǓत पर अÚययन के ͧलए कौन भारतीय समाजशाèğी Ĥͧसɮध 

हɇ? 

A) G.S. Ghurye जीघǐुरये .एस. 

B) A.R. Desai एदेसाई .आर. 

C) Max Weber मÈैस वेबर 

D) Emile Durkheim एͧमल डÈहा[इम 

1  
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5  "Verstehen" is a concept introduced by: 

"वश[टेहन  "ͩकसके ɮवारा ĤǓतपाǑदत अवधारणा है ? 

A) Emile Durkheim एͧमल दुͨ ख[म 

B) Karl Marx काल[ माÈस[ 

C) Max Weber मÈैस वेबर 

D) Herbert Spencer हब[ट[ èपɅसर  

1  

6  èकूल को ͩकस Ĥकार कȧ सèंथा माना जाता है? 
What type of institution is a school considered? 

A) अनौपचाǐरक सèंथा / Informal Institution 

B) औपचाǐरक संèथा / Formal Institution 

C) धाͧम[क संèथा / Religious Institution 

D) अवधै संèथा / Illegal Institution 

1  

7  Which of the following is a folkway? 

Ǔनàन मɅ से कौन लोकाचार है? 

A) Wearing clothes / कपड़ ेपहनना 

B) Worshiping God / भगवान कȧ पूजा 

C) Filing taxes / कर भरना 

D) Voting in elections / चुनाव मɅ मतदान 

1  

8  Which method is used in qualitative research? 

गुणा×मक अनसुंधान मɅ कौनसी ͪवͬध Ĥयोग कȧ जाती है? 

A) Survey सवȶ¢ण 

B) Experiment Ĥयोग 

C) Interview सा¢ा×कार 

D) Statistics सांिÉयकȧ 

1  

9  Who wrote "The Protestant Ethic and the Spirit of Capitalism"? 

"The Protestant Ethic and the Spirit of Capitalism" ͩकसने ͧलखी? 

A) Karl Marx  काल[ माÈस[ 

B) Max Weber मÈैस वेबर 

C) Auguste Comte ऑगèट कॉटं 

D) Durkheim एͧमल दुͨ ख[म 

1  
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10  A society where status is achieved rather than ascribed is known as: 

जहाँ िèथǓत ĤाÜत कȧ जाती है, न ͩक जÛम से ͧमलती है, वह समाज 

कहलाता है: 

A) Closed Society / बंद समाज 

B) Caste society / जाǓतगत समाज 

C) Open Society / खुला समाज 

D) Feudal Society / सामंती समाज 

1  

11  Who introduced the concept of “anomie”? 

"एनॉमी  "कȧ संकãपना ͩकसने दȣ थी? 

A) Weber मÈैस वेबर 

B) Durkheim एͧमल दुͨ ख[म 

C) Ghurye जीघǐुरये .एस. 

D) Karl Marx काल[ माÈस[ 

1  

12  Which type of research uses numerical data? 

कौनसी शोध ͪवͬध सÉंया×मक आकँड़ɉ का उपयोग करती है? 

A) Qualitative / गुणा×मक 

B) Interpretative / åयाÉया×मक 

C) Quantitative / माğा×मक 

D) Case Study / केस èटडी 

1  

13  Which Indian sociologist studied the "little and great traditions"? 

"छोटȣ और बड़ी परंपराओं  "का अÚययन ͩकस भारतीय समाजशाèğी ने 

ͩकया? 

1  

14  What is the term for inequality based on caste or class? 

जाǓत या वग[ पर आधाǐरत असमानता को Èया कहते हɇ? 
1  

15  Who gave the word of Social Physics?  
“सामािजक भौǓतकȧ” शÞद ͩकसने Ǒदया? 

1  

16  __________ refers to the learning of norms, values and culture. 

__________ का ता×पय[ Ǔनयमɉ, मãूयɉ और संèकृǓत के अͬधĒहण से है। 
1  

17  __________ is the study of human society and social behavior. 

__________ मानव समाज और सामािजक åयवहार का अÚययन है। 
1  

18  The __________ method involves the researcher becoming part of the 
group being studied? 

__________ शोध ͪवͬध मɅ शोधकता[ èवय ंअÚययन ͩकए जा रहे समूह का 

Ǒहèसा बन जाता है। 

1  
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19  Assertion (A): Sociology studies human society in a scientific manner. 
Reason (R): Sociology is based on common sense. 
A) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A. 
B) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A. 
C) A is true, but R is false. 
D) A is false, but R is true. 

धारणाएँ )A): समाजशाèğ मानव समाज का अÚययन एक व£ैाǓनक तरȣके 

से करता है।  

कारण )R): समाजशाèğ सामाÛय £ान पर आधाǐरत है।  

A) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A का सहȣ èपçटȣकरण है।  

B) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩकन R, A का सहȣ èपçटȣकरण नहȣं है।  

C) A सहȣ है, लेͩकन R गलत है।  

D) A गलत है, लेͩकन R सहȣ है।  

1  

20  Assertion (A): Rural societies change slowly compared to urban societies. 
Reason (R): Urban areas have better connectivity and access to 
technology. 
A) Both A and R are true, and R is the correct explanation of A. 
B) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A. 
C) A is true, but R is false. 
D) A is false, but R is true. 

धारणाएँ) A): Ēामीण समाज शहरȣ समाजɉ कȧ तलुना मɅ धीरेधीरे बदलते  -

 हɇ। 

कारण )R): शहरȣ ¢ेğɉ मɅ बेहतर कनेिÈटͪवटȣ और तकनीक तक पहँुच है। 

A) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, और R, A का सहȣ èपçटȣकरण है।  

B) A और R दोनɉ सहȣ हɇ, लेͩकन R, A का सहȣ èपçटȣकरण नहȣं है।  

C) A सहȣ है, लेͩकन R गलत है।  

D) A गलत है, लेͩ कन R सहȣ है।  

1  

 भाग – 2 
Section - B  

 

21  Give one definition of sociology. 

समाजशाèğ कȧ एक पǐरभाषा दȣिजए। 
2  

22  What is the difference between status and role? 

‘ĤिèथǓत'  और  'भूͧमका'  मɅ Èया अतंर है? 
1 + 1  

23  Name any two major social institutions. 

दो Ĥमुख सामािजक सèंथाओ ंके नाम ͧलͨखए। 
1 + 1 
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24  What is sanskritikaran? 

सèंकृǓतकरण Èया है ? 

Or 

What is Cultural Lag? 
सांèकृǓतक ͪपछड़ापन Èया होता है? 

2  

25  What is Non-participant observation? 

असहभागी अवलोकन Èया है? 
2 

26  Define social stratification. 

सामािजक èतरȣकरण Èया है? 

Or  
What was the major focus of M.N. Srinivas’s studies? 

एम. एन. ĮीǓनवास के अÚययन का Ĥमुख ¢ेğ Èया था? 

2  

27  Mention any two agent of social change. 

सामािजक पǐरवत[न का कोई दो कारक बताइए। 
1+1 

28  What is meant by sustainable development? 

सतत ͪवकास का Èया अथ[ है? 
2  

29  Name any one Western sociologist and his contribution. 

ͩकसी एक पाæचा×य समाजशाèğी का नाम और योगदान ͧलͨखए। 

or 

Name one Indian sociologist and his work. 

ͩकसी एक भारतीय समाजशाèğी का नाम और उनका काय[ ͧलͨखए। 

1+1 

 भाग – 3 
Section - C  

 

30  Explain how Sociology differs from common sense understanding. 

समाजशाèğ और सामाÛय समझ मɅ Èया अंतर है? 
1+1+1+1        

31  What do you understand by 'role conflict' with an example? 

 'भूͧमका संघष[' Èया है? एक उदाहरण सǑहत समझाइए। 
3+1     

32   Discuss the role of family as a social institution. 

सामािजक सèंथा के Ǿप मɅ पǐरवार कȧ भूͧ मका बताइए। 
1+3    
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33 Explain the difference between Material culture and non-material culture. 

भोǓतक संèकृǓत और अभोǓतक सèंकृǓत मɅ अंतर èपçट कȧिजए। 

1  + 3    

34 What is the difference between qualitative and quantitative research 
methods? 

गुणा×मक और माğा×मक शोध ͪवͬधयɉ मɅ Èया अंतर है? 

4 

35  What is the role of social norms in maintaining order in society? 

समाज मɅ सामािजक मानदंडɉ कȧ भूͧ मका Èया है? 
4      

 भाग – 4  
Section – D 

 

 ᮧ᳤ स᭎ंया 36  से 38  दीघᭅ उᱫरा᭜मक ह ैइनका म᭨ूयाकंन परीᭃक ᭭वयं के िववेक के 
आधार पर करᱶ -  
Question numbers 36  to 38 are long answer type and should be 
evaluated at the discretion of the examiner. 

 

 “Social change refers to the transformation in the structure and 
functioning of society. In India, rural and urban areas are experiencing 
different forms of change. Rural society is witnessing shifts due to land 
reforms, migration, and government policies. Urban society is growing 
rapidly due to industrialisation, globalisation, and technological 
advancements. However, these changes bring both opportunities and 
challenges. In rural areas, traditional institutions like caste and joint family 
are weakening. In cities, though there are better opportunities for 
education and employment, problems such as slums, unemployment, and 
pollution are increasing. The interaction between rural and urban areas 
has become more intense, creating a mixed pattern of development.” 

"सामािजक पǐरवत[न का ता×पय[ समाज कȧ संरचना और काय[Ĥणालȣ मɅ पǐरवत[न 
से है। भारत मɅ Ēामीण और शहरȣ ¢ेğɉ मɅ ͪवͧभÛन Ĥकार के पǐरवत[न देखे जा 
रहे हɇ। Ēामीण समाज मɅ भूͧम सुधार, Ĥवासन और सरकारȣ नीǓतयɉ के कारण 
बदलाव हो रहा है। शहरȣ समाज औɮयोगीकरण, वैæवीकरण और तकनीकȧ ͪवकास 
के कारण तेजी से बढ़ रहा है। हालांͩक, ये पǐरवत[न अवसरɉ के साथ -साथ चुनौǓतयाँ 
भी लेकर आ रहे हɇ। Ēामीण ¢ेğɉ मɅ जाǓत और संयÈुत पǐरवार जैसी पारंपǐरक 
संèथाएँ कमजोर हो रहȣ हɇ। वहȣं शहरɉ मɅ, ͧश¢ा और रोजगार के अÍछे अवसर 
उपलÞध हɇ, लेͩकन झुिÊगयाँ, बेरोजगारȣ और Ĥदषूण जैसी समèयाएँ बढ़ रहȣ हɇ। 
Ēामीण और शहरȣ ¢ेğɉ के बीच संपक[  बढ़ गया है, िजससे ͪवकास का ͧमͬĮत 
èवǾप सामने आया है।" 
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36    
Questions / Ĥæन 

1. What is meant by social change? 
सामािजक पǐरवत[न का Èया अथ[ है? 

2. Mention two factors that are causing change in rural society. 
Ēामीण समाज मɅ पǐरवत[न के दो कारण बताइए। 

3. What are some problems faced by urban society due to rapid 
growth? 
शहरȣ समाज को तीĭ वɮृͬध के कारण कौन-कौन सी समèयाएँ हो 
रहȣ हɇ? 

4. How has the relationship between rural and urban areas changed? 
Ēामीण और शहरȣ ¢ेğɉ के बीच संबंधɉ मɅ Èया पǐरवत[न आया है? 

5. Identify one traditional institution that is weakening in rural 
society. 
Ēामीण समाज मɅ कौन-सी एक पारंपǐरक संèथा कमजोर हो रहȣ 
है? 

6. Suggest one positive and one negative effect of urbanisation. 
शहरȣकरण का एक सकारा×मक और एक नकारा×मक Ĥभाव 
बताइए। 

 
 
 

1 
 

1 
 
 

1 
 
 
 

1 
 
 

1 
 
 
 

1 
 

37   Discuss the role of education as a social institution. How does it influence 
social mobility? 

एक सामािजक सèंथा के Ǿप मɅ ͧश¢ा कȧ भूͧ मका पर चचा[ कȧिजए। 
यह सामािजक गǓतशीलता को कैसे Ĥभाͪवत करती है? 

Or 
Explain the concept of ‘Social Groups’. How do primary and secondary 
groups differ? 

'सामािजक समूह' कȧ सकंãपना समझाइए। Ĥाथͧमक और ɮͪवतीयक 
समहूɉ मɅ Èया अंतर होता है? 

2 + 4 
 
 
 
 
 
 

2 + 4 
 

 

38   What is the role of culture in shaping human behavior? Discuss how 
socialization helps individuals become functioning members of society. 

मानव åयवहार को आकार देने मɅ सèंकृǓत कȧ Èया भूͧमका है? 

समाजीकरण कैसे åयिÈतयɉ को समाज का सͩĐय सदèय बनने मɅ 
सहायता करता है, इस पर चचा[ कȧिजए। 

or 
What is urbanization? What significant changes have occurred in Indian 
society due to urbanization? 
शहरȣकरण Èया है? शहरȣकरण से भारतीय समाज मɅ Èया मह×वपूण[ 
पǐरवत[न आये हɇ। 

2  + 4  
 
 
 
 
 
 
 
 

2  + 4  
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